



# HRABOVSKÝ ZPRAVODAJ



[www.hrabova.cz](http://www.hrabova.cz)  
[obec@hrabova.cz](mailto:obec@hrabova.cz)

PF  
2014

prosinec 2013

## Vážení občané,

Ještě několik dnů a budeme psát letopočet 2014. Bude to rok, v kterém plánujeme řadu investičních akcí a také rok, kdy se u nás uskuteční Den mikroregionu Zábřežsko, který chceme spojit s pozváním rodáků a připomenutím 670. výročí od první písemné zmínky o obci. Závěrem roku nás také čekají volby do obecních zastupitelstev. Vraťme se však k roku letošnímu.

Podářilo se dokončit rekonstrukci budovy základní školy. Dnes máme školu, která plně odpovídá všem hygienickým a provozním požadavkům a je ozdobou obce. Střed obce změnila také rekonstruovaná zastávka s novou čekárnou. Rozjíždí se výstavba nových domů v zástavbovém území Pod Hojgrovy, která byla umožněna výstavbou inženýrských sítí a komunikace. Komunikace v obou částech zástavbových území budou dokončeny v jarních měsících příštího roku. Změny také doznala budova lihovaru. Při odběru slivovice budete sami moci posoudit, jak se vnitřní úpravy zdařily. V zahradě školky vyrůstá další stavba. Je to venkovní učebna, kterou budujeme ve spolupráci s Komunitní školou. Bude dokončena v příštím roce, tak jako zastřešené posezení na koupališti, které bude sloužit již při prvních kulturně společenských akcích příštího roku. Všechny tyto dokončené a rozestavěné stavby byly podpořeny dotacemi ze Státního fondu životního prostředí, Ministerstva pro místní rozvoj, Státního zemědělského intervenčního fondu a Olomouckého kraje. Dotace dosáhly celkové výše 3,5 mil. Kč.

Řada z Vás si určitě všimla, že byly vykáceny poslední stromy na pozemku bývalé zahrady pana Hirta. Je to začátek velké investice – projektu s názvem „ Revitalizace návsi v Hrabové“. Na tento projekt jsme 3 x žádali o podporu z ROP Střední Morava. Napotřetí to vyšlo a příští rok v červnu zahájíme v okolí obchodu, sokolovny a hřiště investici, která dosahuje podle propočtu částky blížící se 5-ti mil. Kč a dotace z ROP může dosáhnout 85% uvedené částky.

Všechny tyto investice mění tvář obce a z tohoto důvodu se o Hrabové v okolí dost hovoří. Není to však jen o tom jak se v Hrabové staví, ale také jak se v Hrabové žije. Díky aktivitám školy a školky, všech spolků a občanských sdružení, jednotlivých občanů a obci, se Hrabová může v příštím, případně příštích letech, ucházet o titul Vesnice roku Olomouckého kraje. Za to vše patří poděkování všem aktivním občanům, občanům, kteří jsou zapojeni ve spolicích a učitelkám a pracovníkům školy a školky. Poděkování patří také všem zastupitelům.

Blíží se vánoce a konec roku, dovolte mi proto popřát Vám všem krásné a klidné prožití vánočních svátků a do nového roku hodně zdraví, rodinné pohody a pracovních úspěchů.

**Ing. Jiří Linhart**  
starosta

Vážení spoluobčané,

nezadržitelným krokem se blíží konec roku, se kterým bývá spojeno bilancování uplynulého období. Dovolte mi, abych i já krátce zhodnotil rok 2013 v činnosti obecního podniku Lihovar Hrabová s.r.o.

Stále silnější tlak zákazníků na co nejnižší ceny výrobků a v co nejvyšší kvalitě, silící konkurenční boj v odvětví nerez výroby či opotřebený ohraňovací lis jsou hlavními faktory, které měly negativní vliv na hospodářské výsledky. Je zřejmé, že doba, kdy firma byla

subdodavatelem nerezových komponentů v rámci velkých a lukrativních státních zakázek v dopravní infrastruktuře, je minulostí. Lihovar Hrabová s.r.o. se i přesto snažil naplňovat svůj podnikatelský záměr realizací služeb v zakázkách menšího rozsahu a aktivním zpracováním nabídek služeb pro zákazníky z jiných odvětví. Nejvýznamnějšími zrealizovanými zakázkami jsou například úpravy a rekonstrukce nerezových částí vodojemů pro ŠPVS, a.s., nerezové stojany, držáky a háky pro firmu M.U.S.P., a.s. zabývající se zpracováním masa, odvodnění dešťové vody na stavbě elektrárny v Kladně či výroba venkovních i vnitřních nerezových zábradlí. V oblasti pěstitelského pálení bylo v aktuální sezóně 2013/2014 přijato 495 tun ovoce, z toho 376 tun jablek, 77 tun švestek a 42 tun hrušek. Sezóna se co do objemu přijatého ovoce řadí k průměrným sezónám. Výdej zálohy na destilát byl zahájen 3. prosince 2013 a probíhá každé úterý a pátek v době od 7:00 do 14:30 hodin.

Letní a podzimní měsíce byly ve znamení první etapy obecních investic do nemovitostí využívaných firmou. Cílem stavebních úprav bylo zlepšení dispozic obchodně-administrativní části firmy, a to prostor výdejny destilátu a souvisejících kanceláří. V rámci úprav se také změnil vchod do budovy, který byl rozdělen na dva - pro zákazníky a pro obyvatele obecních bytů. Své finální podoby dozná na jaře příštího roku. V blízké budoucnosti by mělo dojít také k přesunu ohraňovacího lisu do prostor zadní hospodářské budovy. Důvodem je snaha o oddělení nerez výroby od výroby destilátu a související omezení hlučnosti provozu. Všechny uvedené změny bezesporu ocení zákazníci firmy, její zaměstnanci, ale i obyvatelé obecních bytů.

Na závěr bych chtěl poděkovat všem zaměstnancům Lihovaru Hrabová s.r.o. za dobře odvedenou práci a popřát jim, stejně tak jako Vám, klidné a pohodové prožití vánočních svátků a do nadcházejícího roku 2014 hodně zdraví, štěstí a osobní pohody.

**Mgr. Ing. Petr Motka**  
předseda dozorčí rady

## **Co nás čeká v roce 2014?**

V příštím roce Hrabová oslaví 670. výročí od její první zmínky v historických pramenech a tuto významnou událost si připomene několika kulturně-společenskými akcemi. Oslavy budou zahájeny v pátek 23. května 2014 v rámci již tradiční Noci kostelů a budou pokračovat následujícího dne v sobotu 24. května 2014 konáním Dne mikroregionu Zábřežsko a Sjezdu rodáků. Za tímto účelem byl v listopadu zformován výbor pro přípravu oslav složený ze zástupců obce, místních spolků a sdružení, který se bude po několik měsíců scházet a jednat o organizačním a personálním zabezpečení akcí.

Den mikroregionu Zábřežsko se každoročně koná v některé z členských obcí mikroregionu. Jeho smyslem je prezentace jednotlivých obcí, místních zajímavostí, produktů, činnosti kulturních či sportovních spolků a je vyhledávanou příležitostí k vzájemnému setkávání. Hrabová bude v tomto ohledu pořadatelským nováčkem. Na rozdíl od zažitě praxe však upustí od pořádání sportovních utkání a pozornost bude soustředěna ryze na prezentaci obcí a kulturní program, který bude probíhat v prostoru před fotbalovým hřištěm. V rámci kulturního programu vystoupí děti z mateřských a základních škol, hudební, taneční a recesistické skupiny. Po skončení programu Dne mikroregionu se dění oslav výročí obce přesune do areálu bývalého koupaliště, kde v odpoledních hodinách vystoupí dechová hudba Sokolka z Šakvic a večer v rámci karnevalu hudební skupina Reflexy. Na své vyžití si přijdou také děti, a to v rámci doprovodného programu plného her a soutěží či řádění na skákacím hradu.

Po celý den bude veřejnosti zpřístupněn evangelický kostel, zrekonstruovaná základní škola, mateřská škola s enviromentální učebnou a obě muzea – Selská světnice a Místní regionální muzeum, ve kterém bude instalována výstava mapující dění v obci od roku 1989 a osamostatnění se Hrabové od sousedního Dubicka. Bude zajímavé si připomenout, jak Hrabová za čtvrt století změnila svoji tvář, rozrostla se, a co vše se v ní událo.

Jak již víte z letního vydání Hrabovského zpravodaje, naše obec se letos poprvé účastnila soutěže Vesnice roku a v jejím krajském kole se umístila na skvělém třetím místě s finančním oceněním ve výši 100 tisíc korun. Hodnotící komise sledovala úroveň společenského života v obci, aktivity obyvatel, občanskou vybavenost, infrastrukturu, veřejná prostranství, péči o zeleň a krajinu, a také koncepční dokumenty obce. Stejně jako letos i v příštím roce bychom rádi Hrabovou přihlásili do této soutěže. Jsme přesvědčeni, že kulturně-společenský život, aktivní činnost spolků, ale také letos realizované investice (rekonstrukce školy s parkovou úpravou, nová zastávka autobusu, enviromentální učebna v zahradě mateřské školy či zastřešení posezení v areálu bývalého koupaliště) Hrabovou posunuly zase o kus dále a byla by škoda toho nevyužít a nesnažit se dosáhnout ještě lepšího umístění.

Za přípravný výbor

**Mgr. Ing. Petr Mot'ka**  
místostarosta

## **Senior klub H r a b o v á**

Senior klub se schází pravidelně v „Pekle“ hrabovské sokolovny a nechci se zde rozepisovat o běžných věcech činnosti. Zřejmě program a schůzky jsou vyhovující proto, že zájem neklesá. Průvodním jevem schůzek je pohoda, pobavení a vůbec příjemné prostředí. Samozřejmě přivítáme každého dalšího zájemce, který přinese něco nového zajímavého a podnětného.

Současně znovu upozorňujeme, že na jakékoliv aktivity Senior klubu jsou zváni a vítáni všichni hrabovští a vitošovští občané.

Jako každý rok je připraven vánoční koncert. Letos 14.12.2013 to byli Moravští muzikanti. Vystoupilo 16 muzikantů, dva zpěváci a konferenciér. Je to kapela, která vyhrála mezinárodní soutěž Vejvodova Zbraslav 2013 a podruhé získala titul laureáta festivalu (absolutního vítěze) mimo jiné za zpěv a hráčský výkon. Původní sjednaný koncert byl kapelou prodloužen a po malé přestávce pokračoval moravskými písněmi.

Po novém roce (únor – březen) 2014 sjednáváme už pravidelnou besedu s Ivo Müllerem na téma **I S L A N D** - zemně ledu a ohně. V podtextu – ledovce, vodopády, gejzíry, sopky a horké prameny. Ráj mořského ptactva, jak žijí potomci Vikingů, kudy do středu země a jak zbohatnout z rybolovu.

Beseda je vždy velmi zajímavá doprovázena promítáním fotografií z cesty.

Mimo uvedené se Senior klub zapojuje podpůrnými akcemi do kulturního dění v obci. Organizuje menší zájezdy do okolních obcí (výstavy, přednášky, koncerty).

S ohledem na skutečnost neziskové organizace, děkujeme především za podporu OÚ Hrabová, bez které bychom měli nemalé problémy.

Do nového roku bychom touto cestou rádi popřáli všem spoluobčanům hodně zdraví, pohody a optimizmu, aby příští rok vyšel podle jejich představ.

**Milan Tun**

## **Mateřská škola a její projekty**

Prostředí, ve kterém je umístěna naše mateřská škola, přímo vybízí k environmentální a ekologické výchově. Právě v tomto věku je velmi důležité vytvářet základy správného vztahu k přírodě a naučit se nebýt lhostejný k prostředí, ve kterém žijeme. Proto jsme se přihlásily do pilotního projektu Ekoškola pro mateřské školy. Ten je rozdělen do čtyř oblastí – odpady, jídlo, prostředí školky, voda. K těmto tematickým celkům poskytuje projekt hodně nápadů a námětů. Prvním krokem byla práce s ekologickým dotazníkem, který byl vytvořen přímo pro děti předškolního věku a který děti vyplňovaly téměř samy. Velkým zpestřením je v současné době možnost na vlastní oči pozorovat, jak nám přímo na zahradě roste nová environmentální učebna a poznávat různé stavební profese. Už se nemůžeme dočkat, až budeme moci učebnu využívat pro naše další pozorování, pokusy a objevy.

Druhým významným projektem je Podpora logopedické prevence v předškolním vzdělávání. Za finanční příspěvek ministerstva školství byly zakoupeny moderní pomůcky, didaktické hry a obrázky, notebooky i výukové programy, se kterými děti pracují. Procvičují si tak správnou výslovnost, rozšiřují si slovní zásobu a další komunikační dovednosti. Projekt doplňuje i vzdělávání nás pedagogů právě v této oblasti.

Přes všechny aktivity děti velmi vnímají tento adventní čas, společně zpívají u rozsvíceného stromečku, plny očekávání, co sváteční chvíle přinesou...

Jen jedenkrát v roce je sváteční čas,  
kdy spěcháme domů a tišíme hlas.  
Kdy přejem všem jiným to nejhezčí jen,  
kdy do srdce vstoupí nám vánoční sen.

**Kolektiv pracovnic MŠ**

## **Hrabovská škola jako nová - Hrabčata si po roce zase užívají družinu!**

Slavnostní a nové. Takové bylo nejenom zahájení letošního školního roku v hrabovské základní škole, ale i všechny její interiéry. Budova dostala nový, teplejší kabátek, což oceníme hlavně teď přes zimu, stejně jako nové topení, díky kterému je nám při učení hezky teploučko.

Do naší hrabovské školy chodí s úsměvem na rtech nejenom děti, ale i celé její učitelské osazenstvo. Aby taky ne, jen si to představte. Do zrekonstruované školy vás vpustí zbrusu nové vstupní dveře, umístěné v přízemí budovy. Už za nimi vcházíte do školních interiérů, kde i pár měsíců po stříhnutí slavnostní otevírací pásky, pohladí váš nos stále vonící novota. Vejdete-li dál, okouzlí vás vstupní hala. Ta je totiž dnes ve srovnání s dřívějškem větší a světlejší. Podle našich Hrabčat ale taková hala není nic ve srovnání s pestrobarevně vymalovanými třídami. Veselé barevné nátěry – to je to, co děti nejvíce ocenily v naší mini anketě. A novotou se může chlubit i školní jídelna v přízemí, toalety a osvětlení. Asi se ptáte, co nejvíce ocení v takové nové škole děti? Odpověď je jednoduchá. Je to školní družina, která byla kvůli „bleskové povodni“ prasklého potrubí od června minulého roku neobyvatelná a taky neobývaná. Novinkou ve školní družině je strop, podlaha a dřevem vonící nábytek. V takových krásných dvou místnostech se teď dětem moc dobře odpočívá a hraje.

**Jaroslava Vločka Králová**

## Městečko

V tomto školním roce prolíná činností školní družiny i některých předmětů projekt Městečko.

My všichni – děti i dospělí - jsme občany České republiky. Žijeme ve městech nebo na vesnici. Ty se navzájem liší velikostí, počtem obyvatel, a také tím, jak vypadají. V něčem se podobají. Každé místo je však svým způsobem originální, nezaměnitelné.

Celoroční hra „Městečko“ v sobě spojuje městský i venkovský způsob života. Většina měst u nás byla založena ve středověku – pro nás je zajímavé porovnávat, jak za hradbami středověkého města kdysi dávno žili naši předkové a jaké je to dnes. Poznáváme obyčejný, všední život městečka, pozorujeme zblízka život jeho obyvatel, seznamujeme se s tím, čemu slouží jednotlivé stavby, domy a budovy, jak to v nich funguje a jaký význam pro život městečka mají. Dost možná přijdeme na to, že zdánlivě obyčejné věci, kterým jsme nevěnovali moc pozornosti a považovali je za dané a samozřejmé, mají svoje kouzlo a tajemství...



V rámci projektu Městečko jsme navštívili Lovecko-lesnické muzeum v Úsově, Muzeum v Zábřehu s výstavou Putování středověkem i Českou poštu v Zábřehu.

A co nás čeká? No přeci maškarní karneval a ples ve stylu Městečka.

Jste všichni srdečně zváni a to v sobotu 18. ledna 2014.

**Eva Mráček Vysoudilová**

Pevně věřím, že Vás střípky ze školního života zaujaly a potěšily. Snažily jsme se tak přiblížit, jak dobře je nám spolu – dětem i dospělým – v naší škole.

V nastávajících svátečních dnech Vám přeji krásné chvíle prožité v kruhu rodiny a v novém roce 2014 hodně zdraví, pohody a radosti!

**Jana Večernice Vondálová**  
**ředitelka ZŠ a MŠ Hrabová**

## Komunitní škola Hrabová

Komunitní škola Hrabová vstoupila do druhého ročníku své činnosti prezentační akcí, při které byly představeny všechny vzdělávací a zájmové aktivity a jejich lektori. Děti i dospěláci z Hrabové a blízkého okolí tak mohli strávit příjemné nedělní odpoledne, ochutnat některé aktivity „na vlastní kůži“ a do vybraných kurzů se i přihlásit.

S novým školním rokem jsme otevřeli 10 různých kurzů pro děti i dospělé. V některých úspěšně pokračujeme a díky stále většímu zájmu nových účastníků otevíráme i kurzy nové. Jedním z nových kurzů je sebeobrana pro ženy, který se setkal s velkým zájmem a to nejen ze strany žen.

Na leden až březen připravujeme besedy o zahradničení a prostřednictvím Hrabovského zpravodaje bychom chtěli pozvat všechny občany, ve kterých toto téma vzbudilo zájem.

Přesný termín Vám oznámíme v průběhu měsíce ledna, a to formou letáčku a také prostřednictvím našich webových stránek [www.skolahrabova.cz](http://www.skolahrabova.cz)

Během října začaly práce na výstavbě enviromentální učebny na pozemku mateřské školy. Od příštího roku budou moci tento objekt využívat nejen žáci základní a mateřské školy, ale také občané Hrabové.

Komunitní škola Hrabová by Vás ráda požádala o spolupráci při vyplnění ankety, která bude během ledna příštího roku dodána do každé domovní schránky formou letáku. Anketní lístky budou obsahovat nabídku kurzů pro další pololetí a bude zde opět možnost vyjádřit Vaše přání, nápady či připomínky k probíhajícím kurzům nebo zde můžete navrhnout kurzy, které ještě v nabídce nemáme. V případě zájmu nás, prosím, kontaktujte prostřednictvím tohoto anketního letáku.

Na závěr bych Vám všem chtěla popřát příjemné prožití vánočních svátků a hodně zdraví, štěstí a spokojenosti v novém roce 2014.

**Helena Höchsmannová**  
**obecní koordinátorka**

### **Občanské sdružení Hraběnky**

Je to prý rok, co jsem psala příspěvek do loňského prosincového zpravodaje, ale mně připadá, že to bylo docela nedávno. Čas opravdu s přibývajícím věkem zrychluje své tempo, už se nedívám své bábince, která s neradostným výrazem říkala: „Zas abych něco učchtala na ty svátky.“ A jak byla ráda, když za ni pak pekla moje maminka. Zatím co pro mne byly vánoční svátky tak dlouho očekávané, jí rok uběhl jako lusknutí prstem.

Když já mám nyní zrekapitulovat činnost Hraběnek v roce 2013, mám pocit, že všechny naše akce se seběhly velice rychle za sebou, i když mezi nimi byl i několika měsíční odstup. A jaký závěr z našich letošních akcí můžeme vyvodit? Zimní Krakonošova jízda, dubnový Slet čarodejnic i Podzimní strašení se neobešly bez dobré nálady a velké účasti, což mě velmi těší a naplňuje radostí. Podařilo se nám naše letošní akce dobře zorganizovat a úspěšně uskutečnit. Také mám radost z toho, jakými lidmi jsem ve sdružení obklopena. Pokud se podívám na seznam našich členů, nenašla bych jediného, který by nepřispěl nějakým dílem práce v rámci organizace našich akcí. Samozřejmě každý člověk má své představy, názory, hodnoty, cíle, někdy je těžké se shodnout, o to cennější je, že se nakonec dokážeme domluvit a táhnout za jeden provaz. Za to chci našim členům moc poděkovat.

Vás milí spoluobčané a příznivci našich akcí, chci touto cestou pozvat na naši letošní poslední akci, která se uskuteční v místní sokolovně 31.12., tedy na Silvestra. Plakát bude opět vyvěšen v obchodě i v sokolovně. Silvestrovské posezení je pro širokou veřejnost, kdo má chuť si zatančit, pobavit se s přáteli, zahrát nějakou hru, může přijít. Jsme organizace přátelsky nakloněná dětem, takže i ty můžete vzít s sebou. Obsluha spočívá maximálně v uvaření kávy či čaje, jinak si přinesete co chcete jíst i pít, podle svého gusta, vstupné je dobrovolné.

Závěr příspěvku do prosincového zpravodaje se vždy nese v duchu novoročního přání. Já Vám všem přeji, ať se s novým rokem zahojí boly a rány, které jste v letošním roce utržili. Ať si vzpomenete i na ty nejdrobnější pocity štěstí a v roce 2014 z nich čerpáte sílu. Ať si najdete v uspěchané době čas na své blízké a přátele, buďte užiteční sobě i druhým bez nároku na „honorář“. Ať se Vám daří vzájemně si pomáhat a respektovat se v rámci své rodiny i obce.

**Lenka Žížková**  
**předsedkyně o.s.**

## SDH Hrabová

Blíží se konec roku a s ním i druhé vydání Hrabovského zpravodaje. V tom prvním jsem vás informoval, že naši dorostenci vyhráli krajské kolo a postoupili na republiku do Jablonce nad Nisou, které se konalo 6. - 7. července. V Jablonci se sešlo 15 nejlepších družstev z celé republiky a vyhrát může jen jeden. Naším klukům se přilepila smůla na paty a moc se jim nedařilo. Celkově skončili na 14. místě. I tak jim chci za jejich výsledek poděkovat a rovněž jejich trenérovi.

17. července naše jednotka vyjžděla k hořící trávě mezi Hrabovou a Bohuslavicemi. Pravděpodobné vznícení vzniklo asi od nedopalku cigarety.

V sobotu 17. srpna náš sbor oslavil 120 let od jeho vzniku. Po průvodu naší obcí se na hřišti konalo hasičské odpoledne. Většina z vás se na hřiště i s dětmi přišla podívat a věřím, že i příjemně pobavit.

7. září se v Pavlově konala poslední soutěž Velké ceny Holba cupu 2013. Na toto finále se probojovali naši muži I., ženy a veteráni. Všem závodnicím a závodníkům chci za celoroční soutěžení, které je velice náročné na čas, upřímně poděkovat.

Konečné pořadí VC: ŽENY – 3. místo  
MUŽI I. – 4. místo  
MUŽI II. – 28. místo  
VETERÁNI – 6. místo

Podrobné pořadí o všech soutěžích najdete na našich stránkách [www.sdhhrabova.com](http://www.sdhhrabova.com).

11. října nám byl operačním střediskem v Olomouci nahlášen požár rodinného domku. V zápětí se ukázalo, že tento požár byl planý. I tak jsem jako velitel, ale i jako občan této vesnice rád, že našim spoluobytelům není lhostejné neštěstí druhých a zavolají pomoc.

Od září začala sezóna našim nejmenším hasičům. V letošním roce se zatím zúčastnili tří soutěží. Odbornou radou mládeže Šumperk jsme byli požádáni o uspořádání dětské soutěže – Závodu požárníkové všestrannosti, kterou jsme s družstvem žen, veteránů a jejich manželek uspořádali v sobotu 19. října na našem hřišti a blízkém okolí. Všem pomocníkům děkuji za ochotu a samozřejmě poděkování patří také našim vedoucím mládeže a malým závodníkům, bez nichž by se u nás tato soutěž nekonala.

Na závěr mi dovolu,te, abych vás pozval na náš hasičský ples, který se koná 22. února, a popřál vám krásné a klidné prožití vánočních svátků, v novém roce pevné zdraví, štěstí a osobní spokojenost.



**František Breknar**  
velitel SDH



## Hrabová FC o.s.

Podzimní část sezóny 2013/2014 byla u fotbalového oddílu Hrabová FC velice přelomová. Po jarní části minulé sezóny, odešlo několik velice důležitých hráčů a bylo nutné tým začít skládat téměř od začátku. I když základní kostra týmu zůstala, moc se nedařilo a v tuto chvíli Hrabová FC okupuje spodní část tabulky III. třídy skupiny B. Důležitým faktem se také stalo přesunutí domácích zápasů na sobotu, což se ukázalo pro mnoho hráčů nevýhodným a trenér tak dostával mnoho omluv. Podzimní přestávka je dlouhá a realizační tým se již v těchto chvílích snaží přivést do týmu posily, které by zkvalitnily hru mužstva a pomohly mu vyhrávat.

Dále také probíhají tréninky mládeže a to každý pátek v sokolovně, pokud se k nám chce kdokoliv přidat, je zde v 16:00 vítán, toto samozřejmě platí také pro kategorii mužů. Kontakty naleznete na stránkách [www.hrabovafc.cz](http://www.hrabovafc.cz).

Další důležitou informací je, že od jarní části se přesouvá zpět termín domácích zápasů na neděli. Děkujeme za přízeň i v časech, kdy se týmu moc nedaří, na jaře se vám za tuto věrnost jistě odvděčíme dobrým fotbalem.



Foto z tréninku mládeže v Hrabové

**Za fotbalový oddíl Hrabová FC  
Ing. Michal Sládek - Sekretář**

## Myslivecká společnost Skalka

Blíží se konec roku, většina mysliveckých akcí, společných lovů a hodně práce je již za námi, a nastává čas poohlédnout se za tím, co nám letošní rok přinesl.

V uplynulých měsících se členové naší společnosti věnovali, tak jako i v minulých letech, pořádání různých mysliveckých, společenských a sportovních akcí a chovu a lovu zvěře.

Vzhledem ke změně pořádaného termínu proběhlo již letos v půli června myslivecké odpoledne v Hrabové, které zaznamenalo v letošním roce dobrou účast, a to jak samotnými hrabovskými občany, tak i velkým počtem návštěvníků z okolních obcí. Pro všechny bylo nachystáno bohaté občerstvení včetně zvěřinových specialit, dobrá zábava včetně dětského programu a při troše štěstí některá z cen v kole štěstí.

Koncem června proběhla střelecká soutěž „O pohár předsedy Myslivecké společnosti Skalka“, která je veřejnou soutěží, kde se mimo samotných členů společnosti účastní i další myslivecká veřejnost.

Začátkem srpna se konal první ročník mysliveckého odpoledne v Bohuslavicích spojené s fotbalovým turnajem, které bylo pořádáno společně MS Skalka a Obcí Bohuslavice. I přesto, že

se jednalo o nově pořádanou akci, zaznamenala velkou účast a kladnou odezvu od všech účastníků.

V následujících měsících se myslivci všech sdružení věnují převážně společným lovům, které jsou v současné době nízkých stavů drobné zvěře spíše společenskou událostí.

Začátkem října již probíhá příkrmování zvěře, i když zatím samotná zima ve své plné síle nezačala, které je ovšem potřebné pro zajištění energetických zásob a správnou funkci trávení u zvěře během následujících měsíců.



Tímto bych chtěl poděkovat všem vlastníkům pozemků, kteří nám umožňují umístit myslivecká zařízení na jejich pozemcích, a tím napomáhají k udržení naší myslivosti a zájmům ochrany přírody.

Koncem ledna příštího roku proběhne schůze honebního společenstva, na kterou jsou všichni členové společenstva zváni, a to jak představiteli samotného společenstva, tak i myslivecké společnosti.

Následně proběhne dne 22. února 2014 již tradiční 19. ročník mysliveckého plesu MS Skalka, který se uskuteční opět v nově zrekonstruované Sokolovně v Dubicku. Tento ples se bude konat již tradičně za doprovodu hudební skupiny STYL a samozřejmě je bohaté občerstvení včetně zvěřinových specialit, bohatá tombola a jistě dobrá zábava.

Závěrem bych chtěl všem, vzhledem k blížícím se svátkům, popřát příjemné prožití Vánoc a vše nejlepší v novém roce.

**Ing. Pavel Hopjan**  
předseda MS Skalka

## **Rudolf Šedý, český Nicholas Winton**

*V končícím roce 2013 oslavil hrabovský českobratrský sbor hned několik výročí: osmdesát let od posvěcení chrámu, devadesát let od vyhlášení Hrabové samostatným farním sborem a sto čtyřicet let od narození zakladatele sboru pana vikáře Šedého. Na jedno výročí se ale málem zapomnělo. V roce 1923 podnikl Rudolf Šedý dobrodružnou cestu na Ukrajinu, aby odtud přivezl 78 českých dětí ohrožených hladomorem a chudobou. Cesta skončila v květnu 1923. Šedého akce se velmi podobá úsilí Angličana Nicholase Wintona, kterému se podařilo ještě před vypuknutím 2. světové války zachránit z tehdy už Hitlerem okupovaného Československa transportem do Británie 669 dětí židovského původu, které by jinak čekala jistá smrt v nacistických táborech smrti. Šedého dílo je co do počtu zachráněných sice podstatně menší než Wintonovo; to se v posledních letech těší obrovské mezinárodní publicitě. A právě proto bychom neměli zapomenout na akci Rudolfa Šedého, o které se v důsledku různých okolností téměř nemluví. Proto ji tímto článkem chci připomenout aspoň čtenářům Hrabovského zpravodaje.*

Češi se na Ukrajinu stěhovali houfně ve 2. polovině 19. století, protože tam carská vláda nabízela půdu k zemědělské činnosti i k bydlení. Tehdy se z Čech a Moravy vystěhovaly tisíce lidí a s nimi vznikla na Ukrajině řada českých osad, z nichž některé byly převážně evangelické:

Boratín, Ljubaševka, Bohemka, Veselinivka, Sirotinka, Čechohrad, Alexandrovka. Tyto osady udržovaly styky se starou vlastí. Rudolf Šedý navštívil české evangelíky na Ukrajině poprvé už před 1. světovou válkou. Tehdy tam získal zkušenosti a kontakty, o které se mohl později opírat.

Počátkem 20. let minulého století postihl Ukrajinu v důsledku velikého sucha strašný hladomor, kterým velmi utrpěly i české obce. Československá republika posílala na Ukrajinu snad nejvydatnější zahraniční pomoc. Jeden ze spolupracujících subjektů, Kostnická jednota, svaz čs. evangelíků, vyslal Rudolfa Šedého, aby doručil osobně potraviny, ošacení, léky a finanční prostředky do evangelických komunit i roztroušeným rodinám či jednotlivcům. Ten se úkolu rád ujal, protože měl hojně zkušenosti cestovatelské, jazykové znalosti, organizační schopnosti a především lásku k trpícím lidem. Tato **druhá Šedého cesta na Ukrajinu se uskutečnila v létě 1922** a podnikl ji spolu s učitelem Klimešem z Leštiny. Už za polsko-ukrajinskou hranicí ve Zdobunově je bratři ve víře varovali: „Jedete do země, kde je hlad, cholera, břišní tyfus a úplavice a kde se potulují bandité, kteří vás tam jistě zabijí.“ Oba muži se však od svého úkolu odradit nedali a provázeni modlitbami věřícího společenství pokračovali v cestě. A situace skutečně nebyla jednoduchá. V jednom domě, kde nocovali, panu vikáři hostitel prozradil, že spává s revolverem pod polštářem. A protože už druhý revolver nemá, dává hostu k obraně aspoň velkou vojenskou šavli. Nebo při jedné dlouhé cestě vlakem bylo Šedého prádlo tak prolezlé škodlivým hmyzem, že je musel na toaletě svléknout a prádlo vyhodit oknem. A jindy pro nedostatek míst v osobních vagónech přijali cestovatelé za poplatek místo ve vagónu s bramborami. Leží na nich a něco je budí: to na ně ze stropu kape voda odpařující se z mokrých brambor, na nichž si ustlali.

Útrapy a rizika cestování zemí poznamenané chaosem a násilím porevolučního Ruska jim však nahrazovalo pomáhající lidské společenství. Na mnoha místech potkávali ochotné lidi, kteří je ubytovali, vzdor bídě štědře pohostili, dali cenné informace, poskytli povoz k další cestě. Podmínky velmi prosté, někdy primitivní. Spali na dvoře ve stohu slámy. Rudolf Šedý však nebyl jen prodlouženou rukou materiální pomoci. Na všechna místa přinášel i podporu duchovní. České sbory na Ukrajině neměly až na výjimky vlastní kazatele. A tak pan vikář po náročných pracovních dnech konal bohoslužby, křtil, oddával, dokonce jednou i konfirmoval dorůstající děti. Pro svoji náboženskou otevřenost spolupracoval s římskými katolíky, pravoslavnými, ale i členy židovských komunit. Všem byl bratrem a oni ho tak přijímali. Na mnoha místech se ukázala naléhavá potřeba pomoci českým dětem: jednak sirotkům, jako byly tři děti Jersákovy, jejichž rodiče okradli a pak zabili bandité. Nebo dětem ze sirotčinců, sirotkům zachráněným rodinami cizích lidí, či dětem z rodin s mnoha potomky, kde zůstala matka samoživitelka. Na této druhé cestě vedoucí přes Kyjev, Charkov až k Oděse na jihu pan vikář zapisoval nejpotřebnější děti, které měly být v dalším roce převezeny do Československa.

Třetí Šedého cesta na Ukrajinu a Krym se uskutečnila v zimě a na jaře 1923. Společníkem Rudolfa Šedého byl tentokrát učitel Martínek. „Přípravy byly skončeny, zastupitelství sovětů dalo k cestě povolení, ministerstvo zahraničí mi dalo potřebné průkazy, Kostnická jednota, synodní výbor Českobratrské církve evangelické, Čs. obec legionářská opatřily mě penězi, knihami, léky. Československý červený kříž daroval několik pytlů prádla, šatstva a obuvi, a tím byly přípravy na cestu dokončeny po stránce zevní. Ale k tomu ještě přišly modlitby, neboť bez požehnání shůry by naše práce zůstala bez užitku.“ Hrabovští nebyli pochopitelně novým odjezdem svého kazatele nadšeni. Mnozí od cesty zrazovali s poukazem na ztížení už tak obtížného úkolu krutou ruskou zimou. Avšak pan vikář se odradit nedal. Cestovali opět přes Polsko do Lvova se zastávkou ve Varšavě. Odtud pak už jeli vyslanci přímou cestou do Birculy, města v jižní Ukrajině vzdáleného asi 150 km severně od přímořské Oděsy. Bircula se pro svou zeměpisnou polohu stala výchozím bodem záchranného transportu. Vedle hlavního poslání konal pan vikář ještě mnoho dalších dobrých skutků. Kde viděl nejpalčivější bídu, rozdával cukr, mouku, čaj, oblečení, zvláště prádlo. Jak to všechno přepravoval, kolik balíků a pytlů padlo cestou za kořist nepoctivým lidem, co se nachodil a nanosil zboží a zavazadel, to si dnes neumíme ani představit. Vlaková doprava je nejistá, za týden jede jen jeden vlak a cestující na něj čekají celé dny, protože jízdni řád neexistuje. Vesnice a cesty se topí v bahně. Veliká je pravděpodobnost nákazy infekčními chorobami, přepadení, okradení, ba i zabití od řádících polovojenských band využívajících porevolučních zmatků k obohacení nebo k osobní mstě. A k tomu nedohledné vzdálenosti v zemi, kde lidé říkají:

„Jedu nedaleko, jen dva dny cesty!“ Pili kávu a čaj vařené z dešťové vody... To prosím není western, ale líčení skutečných událostí ze života jednoho českobratrského vikáře a lidumila. Ten k tomu poznamenává: „Já důvěřoval daleko více Bohu než revolverům.“

Byl to člověk se zlatým srdcem, kterých se žel rodí málo. Na každém kroku se snaží pomáhat. Jednou přijde do provizorního dětského útulku, kde jsou děti zabaleny jen do provizorních hader. Jejich jediné prádlo se totiž právě suší po vyprání. Když sovětský sociální komisař vidí ochotného a schopného Čecha, žádá ho, aby se přičinil o zřízení většího útulku pro osamělé děti. Z Šedého reakce dýchá jeho neskonalá láska k dětem: „Jak rádi bychom to učinili, jak se mi zamlouvaly ty droboučké opuštěné děti s milými tvářinkami, s jakou ochotou bych se ujal toho díla! Psal jsem o celé záležitosti do Prahy, ale nebylo nikoho, kdo by podal pomocnou ruku...“ Za vikářem přichází nemocná česká žena, kleká před ním na kolena a prosí, aby ji a její dcerku vzal také do transportu. Muž ji opustil a ona tu nemá nikoho. Šedý slibuje, že se o to postará a zapisuje obě do seznamu. Nemocná žena se však už cesty nedočká a umírá. Pan vikář bdí u jejího lůžka, modlí se a potěšuje. Nakonec matku pohřbí a malou dcerušku bere do vlasti. Příběh tak dojemný, že všichni svědci té události pláčou lítostí a dojetím nad dobrotou tohoto muže.

Rudolf Šedý ovšem není mužem s hlavou v oblacích. Čteme o jeho nadšení z jarní nádhery Krymu, z palety sytých barev, z modrozeleného moře a jasného, hřejivého slunce. Ale ani tu nezavírá svou duši pro potřeby bližních: „Večeříme v restauraci. Tu přichází dívinka a prosí o dárek. Místo tašky má v ruce šátek, dosud prázdný. Zveme ji, aby povečeřela s námi, ale ostýchá se. I jdu s ní do nejbližšího krámu a koupím jí chléb. Dítě ho vloží do šátku a pospíchá po nábřeží. „Kam nyní půjdeš, děvuško?“ „K bábušce, k bábušce.“ Je to tedy sirotek, neboť nejde k matce. Zjev tohoto dítky drobounké bledé tvářinky s uzlíčkem v ruce se mi často v mysli vybaví a já se ptám sám sebe: Co tam děláte, vy všechny opuštěné děti, které doba revoluce, války a nemocí zbavila rodičů a vyhodila z kruhu rodiny na ulici jako sirá ptáčata z teplých hnízdeček?“

Dne 16. dubna 1923 se konečně v Birzule shromáždily všechny děti zapsané do seznamu a nastal den odjezdu. „Byl to nepopsatelně dojemný večer. Celá ves nás vyprovázela. Děti se loučily se svými přáteli a některé s rodiči na neurčitou dobu, ano mnohé navždycky... Tříletá Bětuška Jersáková říkala: „Jedu si do Čech pro novou maminku.“ A pak už šlo všecko dobře, až na neplánovanou zastávku v jakési zapadlé stanici, kde byl vlak na celé čtyři dny odstaven na slepou kolej. Ale i tam, kde by si většina z nás zoufala a myslela na nejhorší, pan vikář doufá a pomáhá i s přispěním dětí místnímu chudému. Když obdarovaný dojatě děkuje za záchranu své rodiny, pan vikář odpoví: „Neděkujte nám, učinili jsme jen maličko a to byla naše křesťanská povinnost.“ A pak už se jelo domů. Na první zastávce ve vlasti v Bohumíně byly děti obdarovány šátečky, čokoládou, keksy a uzeninami. V Olomouci na nádraží je tamní evangelické sestry pohostily kakaem a zákusky. Tam čekala i paní farářová Nešporová, která si „zamluvila“ jedno dítě. Byla to Bětuška Jersáková: „Vidíš, to je tvá nová maminka.“ Bětuška na ta slova objala paní farářovou a zašeptala: „Maminko!“ „Tento okamžik byl tak dojemný, že nám slzy pohnutí skanuly po líci.“ A pak už čekaly pečovatelské rodiny, které se ujal sedmdesát osmi dětí, aby se o ně staraly. Většina dětí se v Československu vyučila nebo vystudovala. Někteří se už jako dospělí mladí lidé vrátili na Ukrajinu a zapojili se do života svých rodin a obcí. Jiní zůstali zde, založili rodiny a ve své většině se stali platnými občany ve vlasti svých předků. Pan vikář uzavírá své vzpomínání příznačně: „Za tím vším tuším skrývá se svatou a dobrou ruku Boha, který mne vedl, chránil a odpouštěl mnohé chyby a hříchy po celý čas... Nechť jeho požehnání spočine na všech těch milých přátelích, které jsem jako menší i větší děti směl zavézt do vlasti otců a jimž jsem na krátký čas směl býti adoptivním otcem.“

A srovnání Rudolfa Šedého s Nicholasem Wintonem? Co do počtu zachráněných dětí se akce Šedého s Wintonovou jistě nemůže měřit. Oba ovšem konali své mise ve značně odlišných podmínkách. Za Wintonem stála velká ostrovní říše a silná židovská komunita i řada charitativních organizací s velikými možnostmi. Také vnější podmínky obou akcí byly rozdílné. Porevoluční Rusko poznamenané strašlivou chudobou, hladem, násilnostmi, primitivními dopravními a komunikačními podmínkami bylo nesporně těžším působištěm pomocné mise než protektorát Čechy a Morava, kde nacisté v době před vypuknutím války byli nuceni ještě respektovat evropské konvence. Zajímavé také je, že zatímco Rudolf Šedý podniká vše s velkým nasazením a odvahou

opřenou o důvěru v Boha, Nicholas Winton se netají svým jemným ateismem a motorem jeho akce je prostě silné humanitní citění. Oba velcí mužové však mají jedno společné: Lásku k člověku, především k dětem, silný cit pro spravedlnost a odvážnou víru v uskutečnění nemožného. A hlavně se oba také shodují v jedné věci. Nepovažují své namáhavé konání za nic mimořádného: To přece byla naše povinnost, to by udělal každý! A tak z příkladu dvou výjimečných mužů zní i po desetiletích ke každému člověku Ježíšovo: „Jdi a jednej také tak!“ A my té výzvě rozumíme tím spíš, že k nám opět přicházejí svátky lásky a štědrosti, Vánoce.

Podle Paměti pana vikáře Šedého zpracoval **Jan Hudec, farář v Hrabové**

### **Možnost konání necírkevních pohřebních obřadů z českobratrského kostela.**

Staršovstvo českobratrského sboru v Hrabové souhlasí s využíváním hrabovské modlitebny pro občanské pohřby, případně i svatební obřady. Podle přání zakladatele sboru pana vikáře Šedého má modlitebna sloužit všem lidem bez ohledu na světový názor. Pro většinu rodin se tak otvírá možnost prožít závažné rodinné události v domovské obci a v důstojném prostředí mimořádné chrámové stavby.

Podrobnější informace na požádání sdělí farář sboru na telefonu 739 001 462 nebo osobně.

### **Sociální a kulturní komise**

V neděli 17. listopadu jsme měli v zasedací místnosti sokolovny vítání nových občánků. Narodili se tři kluci a čtyři holčičky. Děti jsou to nejdražší co na světě máme, jsou pokračováním našeho života, ale i pokračováním života naší obce. Starosta popřál novým občánkům i jejich rodičům, aby se jim v Hrabové krásně žilo a měli zde domov naplněný láskou a štěstím. Děti dostaly malý dárek a jejich maminky kytičku.

Nechyběl ani krásný program, o který se postaraly děti z naší školy a školky. Společně s paní učitelkou Jaroslavou Královou vystoupily s pásmem plným básniček a písniček a postaraly se tak o milé zpestření tohoto slavnostního aktu.



## Nově narození občánci v Hrabové:

**Nicolas Krejčí**, narozen 3.12.2012  
**Anna Sovová**, narozena 22.1.2013  
**Michael Diblík**, narozen 12.2.2013  
**Tereza Slichová**, narozena 6.5.2013

**Jakub Bross**, narozen 13.5.2013  
**Aneta Šafářová**, narozena 1.7.2013  
**Ivana Neporová**, narozena 23.8.2013

## V první polovině roku 2014 oslaví své životní jubileum

Hojgr František	31. ledna	75 let
Pospíšilová Božena	28. února	70 let
Haluzová Anna	1. března	80 let
Potěšilová Marie	12. března	87 let
Papoušek Vincenc	21. března	90 let
Švubová Josefa	27. března	75 let
Havlíčková Ludmila	5. dubna	94 let
Špačková Věroslava	22. dubna	75 let
Jarmara Jaromír	26. dubna	91 let
Štěpánová Marie	28. dubna	86 let
Zamykalová Jiřina	23. května	75 let
Kristenová Naděžda	30. května	85 let
Urbášek Miloš	11. června	88 let
Hroch Jan	13. června	86 let
Pavlík Mojmír	19. června	85 let

**Všem jubilantům přejeme do dalších let hodně zdraví, pohody a spokojenosti.**

\*\*\*\*\*

## Informace obecního úřadu:

- V neděli 5. ledna 2014 proběhne v naší obci Tříkrálová sbírka.
- Svozová firma bude svážet popel ve čtvrtek 26.12.2013, na druhý svátek vánoční. První svoz po Novém roce se uskuteční 9.1.2014 a následně bude probíhat pravidelně po čtrnácti dnech, vždy v sudý týden ve čtvrtek. Svoz plastů se bude realizovat vždy 2. úterý v měsíci. Začínáme tedy 14.1.2014.
- Žádáme občany aby neparkovali svá vozidla na místních komunikacích z důvodu zimní údržby cest a chodníků. Parkováním na úzkých hrabovských komunikacích komplikuje také průjezd nákladních vozidel a svoz odpadů.

- Žádáme všechny majitele nemovitostí, aby si ořezali stromy, jejichž větve přesahují ploty a omezují průjezd na komunikaci a případně průchodnost na chodníku. Jedná se také o jehličnaté stromy a okrasné keře, případně živé ploty sousedící s chodníky.
- Obecní úřad informuje, že naposledy bude otevřen 20.12.2013 do 12:00 hodin.

## PROGRAM BOHOSLUŽEB O VÁNOCÍCH 2013 VE SBORU ČCE V HRABOVÉ

NE 22.12.	4. adventní neděle	9:00	bohoslužby
ÚT 24.12.	Štědrý den	22:00	půlnoční bohoslužby v kostele společné pro sbory ČCE Hrabová a Zábřeh. Kázání bratr Vlastislav Stejskal, nový farář v Zábřehu. Zazpívají pěvecké sbory.
ST 25.12.	Hod Boží vánoční	9:00	bohoslužby se svatou večeří Páně. Zpívá hrabovský pěvecký sbor. Celocírkevní sbírka na bohoslovce a vikariát.
NE 29.12.	Poslední neděle v roce	9:00	bohoslužby
ÚT 31.12.		18:00	bohoslužby se konají v Zábřehu, v modlitebně U Vodárny 2
ST 1.1.	Nový rok	9:00	bohoslužby se svatou večeří Páně

\*\*\*\*\*

**Hrabovský zpravodaj** vydává Obec Hrabová a je zapsán do evidence periodického tisku Ministerstva kultury ČR pod evidenčním číslem **MK ČR E 19980**.